

Izveštaj austro-ugarskog glavnog stožera

Kb. Beč, 19. marta.

Nema nikakvih značajnijih događaja.

Načelnik glavnog stožera.

Engleske nevolje

U posljednje se vrijeme u francuskoj štampi pojavljuju najraznovrsniji nagovještaji o tome, kako je britanska politika dospjela do pred neke u najvećem stepenu sudbonosne odluke. U čudnoj saglasnosti nekoliko pariških listova objavljuju razgovor Lloyda Georgea sa sir Robertom, iz kojeg se jasno može vidjeti, koliko je zabrinut engleski predsjednik ministarskog savjeta u pogledu najbliže budućnosti sporazuma. Ne iznose se valjda tek onako pred javnost zapadnih sila tvrdjenja kao na pr. „da ozbiljnost sadašnjeg ratnog položaja iziskuje potporu cijeloga naroda“ i „idući nedjelja donijet će nam odluku od najvećeg zamašaja za opstanak imperije“, tim više, što se po istoku izvjesnog vremena redovno javlja neko popuštanje prijateljskih odnosa između Engleske i Francuske. Dok je u Londonu u skoro obrazovana jaka organizacija za mir, kojoj je cilj, da sa političkog života zapadnih sila ukloni Clémenceau-a kao najopasniju smetnju za mir, to se isti simptom međusobnog nepovjerenja i negodovanja može opaziti u učestalim francuskim glasovima, koji dosta otvoreno traže smjenjivanje Lloyda Georgea sa ministarskog položaja. Za sada francuski predsjednik ministarstva ima još više izgleda, da ostane na vlasti, nego što ih ima njegov britanski kolega, jer se već i u Engleskoj sve više i više pomalja zahtjev, da se ukloni današnja engleska vlada. Atmosfera oko Lloyda Georgea ispunjena je opasnošću i prirodno je, da londonskog diktatora već mora hvatati jeza, kada samo pomisli na skoru budućnost.

Zbilja nije ružičast položaj njegove zemlje, od kojeg zavisi trijumf ili propast njegove karijere. Još nikada Engleska do sada u toku ovoga rata nije bila u tolikom škripcu kao danas. Podmornički rat središnjih vlasti više no ikojoj drugoj sporazumnoj državi stavlja nož pod grlo engleskoj imperiji; on predstavlja opasnost, koja se ne da ukloniti ni ucjenjivanjem neutralnih država. Što se napose tiče najnovijeg engleskog pokušaja, da izvrši nasilje nad Holandijom, to ova mjera u najpovoljnijem slučaju može odložiti za mjesec-dva katastrofu, ali je nikako ne može spriječiti. Toj nevolji, koja ne samo da je u najtežnjoj vezi sa snabdjevanjem saveznika životnim namirnicama i municijom, već zbog koje će i željno očekivana američka vojnička pomoć ostati jalova nada, valja još pridodati zaplete, što ih je donio sa sobom rus-

Marghiloman predsjednik rumunjske vlade.

ki slom. Pojedina zaključenja mira na istoku za sporazum prije svega predstavljaju momenat istovjetan sa neizmjenim snaženjem središnjih vlasti, koje su jednovremeno prekidom ratnog stanja na svojim istočnim granicama probile blokadu, kojom su dotle bile pritegnute. Uz to još pojava Japana kao aktivnog vojničkog faktora u sporazumnom kolu ni najmanje ne donosi sa sobom povoljne posljedice, koje su od nje u Londonu očekivali u početku rata. Samostalne aspiracije mikadovog carstva na daljnem istoku ni u kom pogledu ne idu u račun Sjedinjenim Državama i Velikoj Britaniji, tako da ljepak, koji je do sada teskom mukom vezivao saveznike, ne samo počinje da se troši, već se čak šta više pretvara u potajnu eksplozivnu materiju, koja prijeti, da će jednoga dana raznijeti mnogohvaljeno prijateljstvo sporazuma. No šta su sve te brige, koje muče Lloyda Georgea pored drugog jednog, kud i kamo strašnijeg pitanja, na ime pitanja, šta li se to sprema na zapadu? Odiže li, kada i sa kakvim novim pomoćnim sredstvima Hindenburg otpočetki svoju novu ofenzivu? A hoće li saveznici, koji su bili pobjedjenici i onda, kada su bili u brojnoj nadmoćnosti, moći odoljeti najjačem naletu, povedenom punom snagom?

Zbilja, Lloyd George baš ima razloga, da strahuje i da uzdiše . . . Njegova jadikovanja ne slute na dobro i čine dvostruko bijedan utisak, kada se uporede sa riječima, što su ih u ovim najtežim momentima svjetskog rata izrekle vodje svjetskoga rata. Kako ono reče juče njemački državni kancelar? „Vjerujemo u svoju pravednu stvar, u svoju mesravniju vojsku, u svoje junačke vodje, u svoj istrajni narod“. Je li ikada jasnije i odlučnije obilježen program pobjednika?

Slobodna Poljska

Kandidati za poljski prijesto.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“)

Beč, 19. marta.

Prema jednoj vijesti „Az Est“-a ističu se za prijesto Poljske osim nadvojvode Karla Albrehta, sina nadvojvode Karla Stjepana, još 25-togodišnji sin saskog kralja, princ Christian i princ Albrecht württenberški.

Metnem ja svoju čarobnu kapicu, pa hajd prvo po Knez Mihailovoj ulici. Ni sam nemajući određenog plana natrpan na stan Toše, ta znate ga, „trgovac“ je u glavnoj čaršiji, inače nazvan od jednog njegovog sadruga „avi-jatičar“. Toša je dobar mladić, krupan, pun izbijanja, lice mu kao „švapskog anđela“, dakle sad ga znate, koji je to, naročito kad dodam da se nosi elegantno, da putuje često „u Beču“ i da je prava „filadelfija“. Elem, udjem u stan g. Toše. On taman prebrojava dnevni pazar; čista zarada toka dana tri stotine kruna. Beričet ver-sum! Tošino inače veselo i nasmevano lice bilo je nešto tužno. Zašto li to, Bogo voljeni? Da je izgubio na pazaru pa hajde de, ali dobiti, i to čista dobit! E, ali, „savest mu nije miran!“ Jeste da Toša vodi radnju, jeste da ga smatraju za gazdu, ali on nije pravi gazda, već je radnja njegovog brata i bratovilih otaka. Toša kao svaki „avi-jatičar“ proglasio se za gazdu, ali, ako je gazda od radnje, nije gazda od svoje savesti. Ona ga muči i neda mu mira. Da nemam svoju kapicu, i da nisam napravio slučajno ovu posetu, to nikad ne bih znao. Ele, tako se Toša mučio sa savješću i rešavao da li da otide na jednu partiju „farbla“ kod svoga kolege Perice, ali pošto je dvaput uzastopce gubio, ostade kod doma.

Beše mi žao Toše i ostavih ga da se bori sa svojim mislima, pa pravo u kuću Cir-Mihajla, poznatog i bogatog trgovca. On je zalsta pravi gazda svoje radnje, i njemu je, izvjesno savest mirna, pomislili u sebi. Stanem pored njegovog kreveta, jer Cir-Mihajlo kao star čovek rano leže. All posle male počivke primetim kako se on nepresta-

Preliminarni mir sa Rumunjskom

Demobilizacija rumunjske vojske.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“)

Bukurešt, 19. marta.

Prve demobilizovane rumunjske čete stigle su u osvojenju oblast. Dnevno dolaze hiljade u karantenske stanice. U tim stanicama čekaju na stošine žena na povratak svojih muževa.

Pregovori za mir sa Rumunjskom

Austro-ugarska susretljivost prema Rumunjskoj.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“)

Bukurešt, 19. marta.

Marghiloman je izjavio jednom rumunjskom dopisniku: Austro-Ugarska je spremna da učini koncesije u pitanju oblasti, a Rumunjska barem sa ove strane ne će imati mnogo da podnosi. Takođe i privredni uslovi mogu se podnijeti.

Događaj u Rumunjskoj

Težak položaj Marghilomana. — Parlament će po svoj prilici biti raspušten.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“)

Berlin, 19. marta.

Iz Bukurešta se javlja: Sve je vjerovatnije, da će kralj Ferdinand ostati na prijestolju. Ne želi se komplikovati položaj premjenom na prijestolju, a oblik republikanske vladavine u boljševičkoj susjednoj državi nije takodje privlačan. Položaj Marghilomanov je težak, pošto parlament još uvijek ima liberalnu većinu, koja ne bi odobrila mirovni zaključak konzervativnog političara. Po tome će Marghiloman morati raspustiti parlament, Ali ovo pitanje mora se veoma brzo riješiti.

Njemačko-irsko bratstvo

Kb. Berlin, 19. marta.

Prilikom prijema njemačko-irskog društva povodom irskog narodnog praznika sv. Patrika zastupnik ministarstva spoljnih poslova, prvi savjetnik poslanstva Stumm, držao je ovaj govor: Gospodo! Blizina Uskrsnjeg praznika potsjeca sve nas na Uskrs pije dvije godine, kada je prvi put poslije dugog vremena proglašena u Irskoj republika i po-

no okreće i nešto bunca. To je trajalo poduže. Pomislili: može biti i ovome nije savest mirna. I zalsta, čir Mihajlo se brani od neke nevidovne napasti: u snu kune sam sebe i govori: jeste, ja sam preklane poručivao našima u Švajcarskoj da se ne brinu za svoje porodice, ja ću se briniti za njih. Ali kom ću pre. Toliko je bilo tada činovničkih porodica u Beogradu. Da sve pomognem ne mogu, da samo nekim pozajmim nije pravo da ostali ne dobiju ništa; zato nikom ništa nisam dao. U tom se čir Mihajlo probudi, prekrsti se, popi čašu vode, i reče glasno: „o, Bože, spasi me ove napasti, već dve godine s dama u dan muči me ovaj san.“

Ovo nije ništa za mene interesantno, pomislili u sebi. Sve neke borbe savesti. Ne mislim da pišem drame, nego da mi je jedan veselo feljtončić, da malo raspoložim svoje čitaoce. Ajde, da dem malo do Dane, moje stare poznanice, ona je vesela i razgovorna žena, tamo ću čuti što veselo i naročito ako ima društva. Krenem se na Vračar. Udjem u njenu sobu, u sobi mirak. Dana spava i rče snom pravednika. Do njenog kreveta stoji drugi krevet i u njemu rče njen muž isto tako slatko i mirno. Čisto mene obuze dremež. Kad sam stradan pitao prijatelje kad se vratio gospa Danin muž iz interniranja dobio sam odgovor da on i nije bio interniran, već da je u Švajcarskoj. Može biti da sam sinoć ja ovo snivao. To mu dodje kao neko „snovidjenje“ u jednom činu upravo u duetu. Naposljetku se rečim da učinim još jednu posetu, prosto iz očajanja i radoznalosti da li ću naići na što lepše i interesantnije.

novu se zalepršala zastava zelenih ostrva na javnim zgradama njene prijestonice. S topovima s brzdava i mašinskim puškama engleskoj vladi je pošlo za rukom, da pokret postije žestokih borbi uguši, koristeći se tom prilikom, da pored hrabrih vodja u borbi za irsku slobodu ukloni i druge sa svim beznačajne, ali njoj svakako neugodne ljude, kao što je Skeffington.

Od tada je engleska vlada zastrla gustu koprenu između Irske i ostalog svijeta, a samo je s vremena na vrijeme lako klapan krajčak njen. Tada su u svijet dopirale kratke sitne vijesti, koje su iznosile englesku sliku o položaju u Irskoj. Jedan put sa tamošnjim prilike tako sumnjivo predstavljane, kao da je postojala bezuslovna potreba da Engleska preduzme odlučne korake radi ponovnog uspostavljanja reda u interesu čovječanstva, poslije se opet javljalo, da je sve u najboljem redu i da će se irska konvencija sastati, da na opšte zadovoljstvo riješi o sudbini irskog naroda. Poslije nekog vremena o toj se konvenciji nije ništa čulo, a sad najednput čujemo, da se lord French iskrcao u Irskoj, da tamo ponovo povrati mir. Sta taj engleski mir znači, o tome nam mogu pričati stanovnici Ceylona ili Buri u Transvalu. Ali nas ta vrst jest nije zaudila, jer smo mi znali, da irski narod, koji se već stojećima bori neprekidno protiv engleskog ugnjetavanja, čijih mučenika i danas ima, tripi od Engleza tako isto nasilja, kao i većina drugih malih naroda.

U Njemačkoj, koja je prije 100 godina vodila veliku borbu za svoju slobodu protiv francuskog cara, izazvala je i izaziva borba za slobodu hrabrog irskog naroda velike, duboke simpatije. Nas ne mogu zasjeniti engleska pričanja o nekim irskim neredima i neposlušnostima. Još ni jednom malom narodu nije Engleska poklonila slobodu niš joj utrla put. Ona je do sad samo ugušivala i ugnjetavala male narode. O tome nam istorija pruža svakog dana nove dokaze. Držanje Engleske stoji u grdnj suprotnosti prema Njemačkoj, koju naši neprijatelji ismijavaju, čiji su uspjesi oružja već dali slobodu čitavom nizu naroda. Engleska govori o slobodi malih naroda, ali ne govori za to, što joj je do toga doista stalo, nego što misli, da će na taj način moći oslabiti svoje protivnike.

Asquith je nedavno rekao, da će teritorijalna osvajanja, koja Engleska u ovom ratu čini, doći pred konferenciju o miru. Ako on to ozbiljno misli, onda mu je dužno, da se pobrine o tome, da se konferencija o miru pozabavi i sa sudbinom Irske, ako bi, kako se zbog nadmoćnosti

Udjem u jednu kafanu koja radi celu noć. Tamo poveče društvo, sve veselo, najelo se i napilo se. Samo se čuje veselo razgovor, smej, zadirkivanje, ali od svijlu njih se izdvajao veselošću jedan emalen, dežmekast i prosed čovek. On je pio, pričao, i gestikulirao. Mene obuze neko prijatno raspoloženje, što najdijoh na ove veseljake, jer sam i sam željan odavno jedne prijatne noćne sedeljke.

„Što da ne pijem i da se ne veselim“, govorio je veselo taj dežmekast veseljak. „Mladoženja sam i red je da budem raspoložen. Ovo mi je tek treća žena. Ko zna koliko ih još ima“, — i htjede još nešto reći kad iz jednog ugla polete pun sifon sode pa pravo u čelo nesrećnog mladoženje. On pada, društvo se uznemiri i prenerazi, ja se sneveselih. Da li je to kakav živ stvor bacio sifon, ili duh jedne od pokojnica debeļjkovih ne znam, samo znam to da mu je prvo veče beogradskih šetnja ispalo neveselo.

Ako naidjem kod večera na što veselij pisacu opet, inače — jok!

Z. V.

MALI PODLISTAK

Istorijski kalendar

Bogumil Goltz. — „Orlić“. — Napoleon ulazi u Paris 1815. godine. — Ibsen. — Robert Mayer. — Primljena Bismarckova ostavka. — Kossuth.

Na današnji dan, 20. marta 1801. godine rodio se u Varšavi književnik Bogumil Goltz. Napsao je

može strahovati, lordu Frenchu pošio za rukom, da sa svojom vojskom osvoji i posljednje zelena ostrva. Irski narod u toj borbi za svoje samoodređenje može pouzdan biti da će uživati simpatije cijelog njemačkog naroda.

Georges Chatterton je govorio o pokretu Sinfonera, pa je svoj govor, bue no pozdravljen, završio riječima Ira Wate-tera: Onog dana, kad Engleska blago dareći njemačkim podmornicama, bude tako oslabljena, da bude primorana moliti za mir, sinuće zora, koja će je Irskoj donijeti život i slobodu. Taj dan ne će Irce zateći neprempe.

Caru Wilhelmu je upućen ovaj brzojav: Prilikom prijema njemačko-irskog društva rada proslave dana sv. Patrika, skupio se veliki broj Iraca, Američana i njemačkih irskih prijatelja. Svi oni molše Vaše Veličanstvo, da primi njihovo poklonjenje. Prisutni iskazuju nadu, da bi još i njemački mač, pošto svrši djelo oslobodjenja ugnjetenih naroda na istoku, ras-ski i na zapadu lance, kojima je Engleska Irsku okovala, jer će sloboda morati biti tek tada osigurana, kad se slobodan irski narod pojavi kao stražar u Atlantskom okeanu.

Nasilje sporazumne sila protiv Holandije

Nezadovoljstvo holandske komore.

Kb. Berlin, 19. marta.

Kako „Nordd. Allg. Zeitung“ iz Haaga javlja, izjave holandskog ministra spoljnih poslova nisu zadovoljile članove druge komore.

Odjek najnovijeg govora grofa Hertlinga

Još o govoru grofa Hertlinga.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“)

Berlin, 19. marta.

Na koncu svoga jučerašnjega govora — koji smo u izvodu već juče donijeli — pozabavio se njemački državni kancelar grof Hertling položajem na zapadnom bojištu, označivši ga odličnim, a zatim izrazivši potpuno pouzdanje u pobjedu središnjih vlasti završio svoj govor riječima: „Vjerujemo u svoju pravednu stvar, u svoju nesravniju vojsku, u svoje junačke vodje, u svoj istrajni narod“.

Glasovi njemačke štampe. Kb. Berlin, 19. marta.

„Vossische Zeitung“ veļi, da su jučerašnje izjave njemačkog državnog kancelara, uzor državnicičkim odmjerenjavanja riječi i volje. — „Volksetzeitung“ piše, da će se po riječima grofa Hertlinga nove državne gradnje oslobodjenih graničnih naroda Rusije izvršiti na osnovi poštovanja i prava samoopredjeljenja tih naroda. „Deutsche Tageszeitung“

veći broj humorističkih djela, od kojih pominjemo „Karakteristika žena i poznavanje njihove prirode“. — 20. marta 1811. godine rodio se caru Napoleonu I, koji je tada bio na vrhuncu svoje moći, a iz njegovog drugog braka, zaključenim 1810. godine sa čerkom austrijskog cara Franje I. nadvojvotkinjom Marijom Luizom, jedinac sin, koji je na krštenju po ocu i djedu dobio imena Napoleon Franja Josip Karlo. Otac je pak novorođenom sinu podario titulu rimskog kralja (roi de Rome). Poslije druge abdikacije Napoleonove osam dana poslije — Waterlooške bitke — 26. juna 1815. godine, rimski kralj budu proglašen za cara Napoleona II, ali su velike sile već bile odlučile konačno uspostavljanje Bourboņaca. Kada je Napoleon I. odveden na sv. Jelenu, uzeo je car Franja I. svoga unuka kod sebe u Schönbrunn i podario mu je titulu vojvode Reichstadtskog. Sin nekadanjeg gospodara Evrope bio je još od rođenja slabunjav i nosio je u sebi klicu teške plućne bolesti, kojoj je podlegao u svojoj 21. godini 22. jula 1832. godine. Život rimskog kralja pjesnički je obradio francuski književnik Edmond Rostand (pisac „Chanteclair“-a i „Cyrano de Bergerac“-a) u drami „Orlić“ („L'aiglon“), koja je s velikim uspjehom davana i u Beogradu. S obzirom na rimskog kralja nazvao se princ Louis Napoleon prilikom proglašavanja za cara 1852. godine Napoleonom trećim, a ne drugim. — 20. marta 1815. godine, dakle na četvrti rođendan svoga jedinca sina, ušao je Napoleon I. pošto je bio napustio Elbu i iskrcao se 1. marta u južnoj Francuskoj, a poslije trijumfalnog pohoda, na kojemu

PODLISTAK

Beograd u noći

Neka poštovani čitaoci ne misle da je ovo neka kriminalna priča à la Tasa Milenković, niti će pak ovo biti opis noćnog života u Beogradu. Sad je noćni život manje zanimljiv i manje bujan iz mnogih i mnogih razloga. Ali Beograd živi u noći, i pokušaću da pružim čitaocima sliku beogradskog noćnog života. Na to imam više prava kao Beogradjanin, nego oni iz unutrašnjosti što pišu „beogradske šetnje“.

Beograd noću ne bih mogao opisati da nisam dobio volšebnu kapicu, koja me pomaže da me niko ne vidi, a da mogu da budem svuda prisutan. Većina je stanovnika rano kod svojih kuća, nešto što je rat, nešto zbog elektrike, nešto da uštede novca, a nešto, bogami, i zbog žena. Jer kako su naše kafedžije poterali sa cenama vinu, nećemo, beli, ni danju smeti svraćati u kafane. Svaki dan vino sve skuplje i sve vodenije, izgleda (po kafedžijama) da je ova godina u znaku: — „vodolije“. Znam da će se naše kafedžije, Namučke, Trajče, Dragi, Mića, Stojan, Stavra, Kata i t. d. i t. d. nasmejati, kad ovo pročitaju. Mene to kao trezvenjaka i antialkoholičara ni malo ne ljuti, ali Čiča-Ilija, Duja, adv. Perče, Bora, Ljuba Suba i dr. i dr. ne mogu ostati ravnodušni. Oni kao vinski „boljševici“ (maksimaliste) ne mogu biti ni malo raspoloženi prema ovakvom „stanju stvari“. Osećam da sam se udaljio od teme.

Dakle na stvar!

lung" pozdravlja sa zadovoljstvom mirovne ugovore i ako ne pretpostavlja, da uslovi istoga zajednjavaju za sva vremena bolje prilike. Sklopljeni mir Njemačke i njezinih saveznika na istoku i jugoistoku imao bi se i onda smatrati kao znatna dobit u svakom pogledu, ako se njime ne bi ništa drugo postiglo, do da se front na istoku i jugoistoku za izvjesno vrijeme sa svim oslobodi i da se takodje na izvjesno vrijeme omogući privredni saobraćaj.

Podmornički rat
NOVA POTAPLIJANJA.

Kb. Berlin, 19. marta. Wolffov ured javlja: Zvanično se javlja: U zapornom pojasu oko Engleske naše su podmornice ponovno potopile 19.000 tona prostora neprijateljskih trgovinskih brodova.

Nadelnik admiralskog stožera mornarice.

Posljedice neograničenog podmorničkog rata.

Kb. Berlin, 19. marta. Wolffov ured javlja: Ne davno je jedna njemačka podmornica potopila dva engleska jedrenjaka, koji su bili na putu iz Francuske za engleska pristaništa. Oba jedrenjaka bila su slabo snabdjevena životnim namirnicama. Nadjen hladan na njima bio je sivaste boje, trošnjav i neprijatnog gorčastog ukusa. Nađena zamjena za kavu na brodovima, sastojala se po priznanju brodske kapetana iz kestena. Sećera nije bilo. Na mjesto ovoga upotrebljavan je sirup. Od drugih zalih mogao se samo margarin utvrditi, pa i ovoga je bilo malo i u lošoj kakvoći. Iz velike oskudice životnih namirnica na tim brodovima daje se zaključiti, da su prilike o ishrani u Francuskoj nepovoljne. Na brodu su bila i dva dječka u dobu od 12 godina kao mornari, što može poslužiti kao dokaz o oskudici u mornarici neprijateljske mornarice.

Strašna katastrofa u blizini Parisa

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Bern, 19. marta. O eksploziji, koja se dogodila u Courneuveu blizu Parisa i njenim strahovitim posljedicama ima još ovih izvještaja: Broj mrtvih i ranjenih iznosi ukupno 1500. Materijalna šteta u Parisu je velika. Skoro u svima kvartovima su potopani prozori. Eksplozije se ožele i u Versaillesu. U Parisu vlada trajna uznemirnost. Vlada će u utorku podnijeti zakon, ki prijedlog, da oštećenim Francuzima zajamči naročitu naknadu. Među zgradama, koje su u aršlštu Parisa oštećene silinom eksplozije, navode se i ove: glavna pošta, razne trgovine u ulici Lafayette, narodna biblioteka i Rue Richelieu. Eksplozija je bila tolika velika, da je jedan putnički voz, ki je ulazio u glavnu parisku željezničku stanicu, izišao iz kolosjeka. Posljednji vagoni su se isprevali i pali su poprečno na kolosjek. Porušeno je cijelo selo Courneuvee.

„Corriere della Sera“ ima ovaj brzojav iz Parisa: Smještili su granata u Saint Denisu nalazilo se na sjeveru Parisa između Courneuvee i Bourgeta. Bilo je prilično udaljeno od ljudskih

stanova i tvornica, sag a jno pod zemljom na otvorenom poju. U cijelom Parisu do Versaillesa osjeila se eksplozija u piv mah kao zemljotres, postji je došao užasan prasak i pucanj. Razorene su mnoge tvornice i okolna mjesta. Radnici, ki su se u porom broju bili vratili sa ručka, zadržani su pod ruševinama krova i zidova. Steta zgrada prošire se u obimu od deset kilometara od mjesta nesreće. Željeznička pruga od Courneuvee pokvarena je u znatnoj mjeri. Poslije eksplozije izbili su požari u okolnim tvornicama; do subote ti požari nisu mogli biti pogaseni, jer su se eksplozije produžavale.

Jedna vijest iz Berna veli: Courneuveu blizu gradki dijelovi Aubervilliere i Bourgeta izgledaju kao bombardovani gradovi. U Courneuvee nema nijedna kuća čitava. Veliki broj tvornica u okolini od nekoliko kilometara je oštećen. Morale su obustaviti rad. U svima tvornicama radnici su mnogi radnici a veliki broj je poginuo. Broj ranjenih cijeni se na nekoliko hiljada. U cijelom Parisu su popucali prozori, ulice su pune granatnih parčadi. U Versaillesu i Courneuveu su prozori popucali. Kube na zgradi narodne biblioteke u Parisu srušilo se.

Najnovije brz. vijesti

Kontribucija u zauzetim oblastima Rumunjske.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“) Sofija, 19. marta. Bukureštanski dopisnik „Utra“ javlja: U smislu 49. člana haške konvencije propisao je maršal pl. Mackensen prema postupku u Belgiji ratnu kontribuciju u zauzetim oblastima Rumunjske, osim Dobruže, u svoti od 400 milijuna leja. Odavde opadaju 344 milijuna za pokrivenje troškova održanja reda, a drugi dio služiće za potrebe IX. vojske.

Sa Balkana

BUGARSKA. Postupanje sa istočno-macedonskim stanovništvom.

„Agence Hellenique“, koja ima sjedište u Švajcarskoj, objavljuje ovu notu: Pošto su bugarske čete zauzele istočno-macedonske oblasti, nastavile su grčke lokalne vlasti svoje djelovanje. Odnosi između njih, kao i grčkog stanovništva i bugarskih četa bili su odlični. To se vidjelo na izjavama simpatija, koje su stanovnici i vlasti upućivali bugarskoj vojnoj upravi. I ako su bile velike teškoće u dobavljanju i transportovanju, osigurale su bugarske vojne vlasti ishranu stanovništva u tolikoj mjeri, da nije bilo nikakva uzroka za tužbe. Ali eto prije mjesec dana donijese grčke novine vijest o jednom fatalnom ubijstvu, koga da su izvršile bugarsko-njemačke čete. Ova vijest je prošla u francusku kao i u američku štampit Sjedinjenih Država, te se izmislile priče, pijačke, krađe i proganjanja u zauzetim oblastima. Prema autentičnim vijestima moraju se ove priče označiti kao nečuvana pretjerivanja, faširena zato, da bi pokrenula neprijateljska osjećanja. Bugari su pokazali od vlasti opšte priznatu trpeljivost u pogledu nacionaliteta, vjere, posjeda i savjesti, tako da je mišljenje grčkog stanovništva u Bugarskoj odlično, a ta-

kvo će i ostati. Svi oni, koji poznaju pravo stanje stvari, potvrđuje to. Ni jedna tužba grčkih vlasti ili stanovništva zauzetih oblasti nije do sada dospjela do znanja bugarskih vlasti. Kako dakle može grčka vlada dizati tako neopravdane tužbe! Jasno je, da se hoće na tako lažnim, na senzacionalni način isključnim vijestima stvoriti jedna struja u mišljenju, protivna Bugarskoj. Pošto im nedostaje svaki realni osnov, a činjenice dokazuju potpunu saradnju i potpunu solidarnost među grčkim vlastima, stanovništvom i okupacionim vlastima, to ove fantastične optužbe otpadaju same od sebe.

Na ovo primjećuje zvanična „Agence Bulgare“: Ovaj demanti, koji dođazi od grčke strane, najrječitije je pobijanje onih lažnih vijesti o navodnom bugarskom nasilju nad istočno-macedonskim stanovništvom, koje su prije kratkog vremena raširene.

TURSKA.

Dosadašnji mirovni zaključci mogu se, prema izjavama ministra spoljnih poslova, Ahmed-Nessim-bega, u komori, smatrati kao važan korak k miru. Na govore neprijateljskih ministara, kazao je on, zadovoljavamo se odgovorom, da su naši ratni ciljevi svijetu već poznati. Mi ćemo zajedno sa našim slavim i vjernim saveznicima, s kojima smo sjedinili naše sudbine, ostati kod naših ciljeva, dok ne postignemo častan mir. U debati je istupio arapski poslanik Emir Scheik Arsan-bey za oslobodjenje Arabije i izjavio, da Arapi ne traže nezavisnost od milosti Engleske i neće da se razdvoje od svoje turske braće.



Lijepo odijelo

prileje samo lijepome licu. Lijepo se pali lice dobiva samim upotrebom

Diana Alabaster pudera i Crème.

Cijena male doze ili lončica K 2.-, velike doze ili lončica K 4.-. Može se svagdje dobiti. Glavno prodavalište:

„Diana“ Handels A. G. Budapest V.,
Nador utca 6.

Grad i okolica

Dnevni kalendar

Danas je srijeda 20. marta, po starom 7. marta. — Rimokatolici. Niceta m. Joakim; pravoslavni: Vasilije, Jevrem.

Casnička i činovnička kasina otvorena je počam od 15 februara do 11 sati u noći.

C. i k. vojnički dom: Citonica, soba za pisanje i igranje, kantina. Otvoreno od 7 sati izjutra do 9 sati uveče. Slobodan pristup svakome vojniku.

Kinematografi: Vojni kino u Kralja Milana ulici br. 56 (Koloseum): U 4 sata poslije podne opšta predstavu u 8 sati poslije podne predstava za vojnike; u 8:30 uveče predstava za časnike uz pranju garnizonske muzike. — C. i k. građanski kino na Ivanjima br. 27 (Paris): U 5 sati poslije podne i u 8 sati uveče opšte predstave. Na večernjoj predstavi svira vojna muzika 403. etapnog bataljuna.

Beogradski orkeom u zimskom pozorištu, prije Boulevard: Početak predstave u 8 sati uveče.

Biblioteka za pozajmice (Balkanska ulica br. 1, Hotel Moskva). Otvorena od 10—1 sat prije i od 3—7 sati poslije podne.

Noćna snižba u ljekarnama: U vremenu od 17. do uključivo 23. marta vršice noćnu službu u Beogradu uve ljekarne (apoteke): Dr. Pančić, Saborna ulica 77; Delin, Knez Mihajla ulica 1; Nikolić, Bilojska ulica 2; Protić, Kralja Milana ulica 87.

Saobraćaj na ratnom mostu između Beograda i Zemuna obustavljen je svakog dana od 7—8:30 sati prije podne od 12:30—2 sata poslije podne.

Posjeti bolesnika u bolnicama: U bolnici „Brko“: od 2—4 sata poslije podne. U bolnici „Brnina“: od 9:30—12 sati prije podne i od 2—4 sata poslije podne. — U C. i k. građanskoj bolnici: u utork, četvrtak i nedjelju od 1—3 poslije podne.

Kužna bolnica: Posjeta nije dozvoljena. Objavljenjesta o bolesnicima dnevno od 11 do 12 sati prije podne u ulazu u bostu bolnice zgrade sa strane Vidanske ulice.

Parobrodski saobraćaj. I. Između Zemuna i Beograda. Red plovidbe, koji važi od 26. januara do opoziva: Polazak iz Zemuna za Beograd u 6:30, 7:30, 8:30, 9:30, 10:30, 11:30, 12:30, 1:30, 2:30, 3:30, 4:30, 5:30, 6:30 i 7:30 poslije podne. — Polazak iz Beograda za Zemun: 7, 8, 9, 10, 11 i 12 sati prije podne, te 2, 3, 4, 5, 6, 7 i 8 sati poslije podne. — II. Između Zemuna i Pancsove Red plovidbe, koji važi od 26. januara do dajne naredbe; iz Zemuna za Pancsovu svakog dana u 6 sati jutro i u 12 sati u podne. — Iz Pancsove za Zemun: dnevno u 8:30 sati prije podne i 3 sata poslije podne. Brod koji saobrać između Zemuna i Pancsove i obratno ne pristaje u Beogradu. — III. Između Beograda i Sapeca, Polazak iz Beograda za Sabac svake srijede i subote u 7:30 satju jutro. Polazak iz Sapeca za Beograd svakog četvrtka i nedjeljom u 7 s. u jutro. — Putnički parobrodski saobraćaj između Oršave i Zemuna i između Oršave i Braila Polazak iz Oršave za Zemun: nedjeljom, utorkom, četvrtkom u 6 sati u jutro. Iz Zemuna za Oršavu: ponedjeljkom, srijedom i petkom u 4 sata poslije podne. Iz Oršave za Brailu: ponedjeljom i petkom u 4 sata poslije podne (srednje evropsko vrijeme). — Parobrodski saobraćaj između Beograda i Smedereva: Odlazak iz Beograda za Smederevo nedjeljom i četvrtkom u 3 sata poslije podne iz Smedereva za Beograd utorkom i petkom u 8 sati u jutro.

Vojno parno toplo kupatilo u Car Dušanovoj ulici. — I. Kupatilo u kadama: a) Za vojne osobe otvoreno radnim danima od 7 sati prije podne do 5 sati poslije podne, a nedjeljom i praznicima od 7 sati prije podne do 12 1/2 sati u podne. — b) Za građanstvo radnim danima od 9 sati prije podne do 5 sati poslije podne, a nedjeljom i praznicima od 9 sati prije podne do 12 1/2 sati u podne. — II. Parno kupatilo za časničke i vojne oficire otvoreno je utorkom, srijedom, petkom i subotom od 7 sati prije podne do 5 sati poslije podne, a nedjeljom i praznicima od 7 sati prije podne do 12 1/2 sati u podne. — Za građane muškog pola otvoreno je parno kupatilo ponedjeljom i četvrtkom (ako i te dane ne pada kakav praznik) od 9 sati prije podne do 5 sati poslije podne. — Cas-

nicima i njima ravnim činovnicima stoji na volju da se služe parnim kupatilom i u dane odredjene za građanstvo (ponedjeljom i četvrtkom). Biagajna se zatvara radnim danima u 12 1/2 sati, a nedjeljom i praznicima u 12 sati u podne.

Raspored bogoslužnja i pričešćivanja učenika-ca svijih škola beogradskih u toku ove prve nedjelje uskršnjeg posta.

U toku ove prve nedjelje velikog posta obavije se u svima ovd. crkvama bogoslužjenjem sa pričešćivanjem učenika-ca po ovom rasporedu:

1. u srijedu predjosevećena liturgija u 10 sati prije podne;
2. u petak predjosevećena liturgija u 8 sati prije podne sa pričešćivanjem učenika-ca osnovnih škola i to:
 - a) u Sabornoj crkvi — do Golske škole i III. i IV. razred palilulke osnovne škole i djeca iz glavo-njemog ;
 - b) u Vaznesenskoj crkvi — škola u kraljevi Natalje ulici i djaci gubernijske škole;
 - c) u crkvi sv. Save — škola u Mackenzijevoj ulici;
 - d) u crkvi sv. Marka — škola na smederevanom drumu i I. i II. razred palilulke osnovne škole;
 - e) u Topčiderskoj crkvi — djeci iz internata topčiderskog za siromašnu i napuštenu djecu;
 3. u subotu liturgija u 8 sati prije podne sa pričešćivanjem učenika-ca srednjih škola i to:
 - a) u Sabornoj crkvi — učenici c. i k. muške realne gimnazije i učenici ce opštinske trgovačke akademije i
 1. u Vaznesenskoj crkvi — učenice ženske privatne gimnazije.

Napomena: Predjosevećena liturgija u toku svete četredesetnice srjelom i petkom u svima ovim crkvama služiće se izjutra u 8 sati a praznicima i nedjeljama kao i obično u 9 sati prije podne.

Narodne dobroitorne predstave.

(„Kod bijeloga konja“).

Sinoćnja druga izvedba komedije „Kod bijeloga konja“ i opet je pokazala vrsnoću i spremu naših glumaca u davanju otmjena dijaloga i fine karakterizacije. Predstava je uopšte bila gladija i zaokružena od prve; tempo još živahniji i vedrij. Mnogo je smijeha izazvala igra g. Ilie Stanojevića — „Čiče“ i gdje Stokić, a g. Todorović — kcerkom dali su prave kabinete figure. I svi ostali, naročito gdja Arsenović i Gošić, doprinijeli su ponovnu i još većemu uspjehu.

Naredna je predstava u subotu dne 23. o. mj. tačno u 8 sati u veče. Prodaja karata u knjizarama S. B. Cvijanović i „Jugostok“ na Terazijama.

Prilog za siromašne djeke.

G. Denko Stojanović, proizvođač, priložio je sirotiniskom odjelju opštine grada Beograda (K 100.—) jednu stotinu kruna za nabavku odijela i obuće siromašnim djacima.

Traže se radi prijema novčanit uputnica.

Radi prijema novčanit uputnica potrebno je, da se javi gospodinu Mihajlu Gjorgjeviću, profesoru sa stanom u Bregovitoj ulici broj 14:

1. Petar Z. Ilie, profesor iz Skoplja;
2. Živojin Todorović, suplent; i
3. Dragoljub P. Gjorgjević, suplent.

Prilikom prijema novca, potrebno je imati uza se redarstvenu legitimaciju.

si sve trupe, poslate protiv njega, prizalaze svome blivšem gospodaru, tako da gotovo nije pukla ni jedna puška, — u Paris. No ova njegova vladavina trajala je samo 100 dana i završena je, kao što maločas rekosmo, njegovom ponovnom abdikacijom 26. juna 1818. godine. — 20. marta 1828. godine rođio se u Skienu najveći norveški dramatičar i jedan od najslavnijih umova naše doba — Henrik Ibsen. Otac mu je bio ugledan trgovac; porodica mu je bila danskog porijekla. Pošto mu je otac pao pod stecaj, Ibsen je u ranoj mladosti doživio mnoge tegobe i razočaranja. Nešto se školovao u rodnom mjestu, pa je poslije u svojoj 15. godini otišao za apotekarskog učenika u Grimstad. Ovdje je počeo pjevati podrugljive pjesmice, kojima je postao strah i trepet svojih sugrađana, a najveća simpatija svojih sugrađanika, koje su marljivo prikupljale i čitale te njegove drame „Catulna“ (1850. godine), u kojoj je pjesnik dao izraz svoj bujni mladalački snazi i burnom duhu onoga vremena. 1850. godine Ibsen pređe u Christianiju, gdje se za samo nekoliko mjeseci na nekoj privatnoj školi dovoljno spremio, da je mogao položiti pripremljeni medicinski ispit. Pri tome je još našao vremena, da napiše malu dramu „Kjempehoien“ („Divovski grobovi“). Zatim je zajedno sa Botten-Hansenom i Vlojom izdavao političko-satirički neobjeljni časopis „Manden“, koji je izlazio devet mjeseci. U to je vrijeme Ibsen već bio obratio opštu pažnju na sebe svojim književničkim radom. 1851. godine pozva ga Ole Bull za dirigenta i dramaturga na narodno pozorište u Bergenu, gdje je ostao do

1857. godine i gdje se svakog 2. januara — kada je bila godišnjica osnivanja toga pozorišta, — javljao sa po jednom novom dramom. U tim djelima Ibsen zastupa nacionalnu romantiku. Pominjemo „Fru Inger til Ostraa“ („Gospodja Inger na Ostratu“), (1854. godine), „Gildet paa Solhaug“, (1855. godine), „Olaf Lillemans“ (1856. godine), 1857. godine postavljen je Ibsen za arhitektskog upravnika „Norveškog pozorišta“ u Christianiji. 1858. godine oženio se Suzanom Daae Thoresen iz Bergena. U Christianiji je ostao do 1864. godine. Iz toga mu je doba najznamenitije djelo „Haarlemshagens paa Helgoland“ („Junaci na Helgolandu“). Ova je komad pravo remek-djelo dramske tehnike. 1862. godine pojavio se „Kjaerlighedens Komedie“, komedija ljubavi, u kojoj oštro kritikuje današnje uobičajene pojmove o braku i ljubavi. Ovo je djelo izazvalo burnu negodovanju u norveškim stnogradnjanskim krugovima. Ogorčen zbog držanja Norvečke u njemačko-danskom sukobu 1864. godine napustio je Ibsen te godine svoju domovinu i otišao je u Rim. Ovdje se u njemu prvi put pojavio misao, da napiše veliku dramu iz doba raspada rimskog carstva, koju je dočimje ostvario. Prva znamenitija djela, što ih je napisao u inostranstvu jesu evuvene drame „Brand“ (1866. godine) i „Peer Gynt“ (1867. godine), u kojima prikazuje mane i slabosti norveškoga naroda. 1868. godine Ibsen se iz Rima preselio u Dresden. Ovdje se pojavio djelo „De Unges Forbund“ („Savez mladeži“) i 1873. g. velika istorijska drama „Kaiser og Gallaber“ („Car i Galijac“).

Ovdje Ibsen prikazuje borbu između hrišćanstva i antičke kulture za vrijeme cara Julijana Otpadnika. Po riječima nekog kritičara, „Ibsen je u tom djelu položio osnovicu svemu svojem dočimjem radu, njime je tek u pravom smislu te riječi postao ono, što smo dočimje mi gledali u njemu“. Svojim dočimjim djelima Ibsen je prokrio nove puteve dramskoj umjetnosti. Od 1875. godine živio je najznamenitije u Münchenu i Rimu, a kada je s vremena na vrijeme dolazio u Skandinaviju, dočekivan je kao kakov trijumfator. Tek 1892. god. nastanio se opet konačno u svojoj domovini, i to u prijestonici Christianiji. Od novijih Ibsenovih djela pominjemo: „Samfundets Stotter“ („Stubovi društva“; 1872. godine); „Et Dukkehjem“ („Dom lutaka“; 1879. god.); „Gjengangere“ („Aveti“; 1881. god.); „En Folkefiende“ („Narodni prijatelj“); „Vildanden“ („Divlja plovka“; 1884. god.); „Rosmersholm“ (1886. god.); „Fruen fra Haven“ („Žena sa mora“; 1888. god.); „Hedda Gabler“ (1890. god.); „Bymester Solness“ („Solness, arhitekta“; 1892. god.); „Lille Eyolf“ (1894. god.); „John Gabriel Borkmann“ (1896.) i dramski epilog „Nar vi Dode vagner“ („Kada se probudimo mi mrtvaci“). Ibsen i svojim dramama tretira današnja socijalna i društvena pitanja, ali ne stvara probleme niti je tendenciozan. Njegov se osnovno raspoloženje sastoji u velikom i otmenom optimizmu; on vjeruje u neko „treće carstvo“, gdje će vladati duh istine i slobode. Kao dramski tehničar Ibsen se vraća

tradicijama starijih grčkih klasika. On daje pet činova, u kojima se nesavršenjom dosljednošću otkrivaju i riješavaju čitave životne sudbine. Ibsen je umro 23. maja 1906. godine, a njegovu je smrt oplakao cio kulturni svijet. Ibsen je bio u ličnom prijateljstvu sa srpskim političarem i književnikom g. Svetomirov Nikolajevićem, koji ga je u više maha posjećivao. Ibsenov sin Sigurd Ibsen (rođen 23. decembra 1859. god.) ugledni je norveški političar i diplomata. — 20. marta 1878. godine umro je u Heilbronnu fizičar Robert Mayer, rođen 25. novembra 1814. god., o kome je već bilo riječi na ovom mjestu. — 20. marta 1890. godine primljena je ostavka prvoga kancelara današnje Njemačke, kneza Otto Bismarcka. Bismarck je koje na položaju pruskog ministra predsjednika (na koji je došao 1862. godine), koje na položajima sjeveronjemačkog, a od 1871. godine njemačkog kancelara, koji su spojeni sa njegovim položajem, proveo punih 28 godina. Prilikom povlačenja sa položaja državnog kancelara, car je Bismarcku podario titulu vojvode Lanenburškog, a u vojsci čin generalpukovnika. Bismarck se povukao u svoj zamak Friedrichsruh. 1891. godine izabran je za poslanika u Reichstagu, ali nije nikada došao na sjednicu. O Bismarckovom životu još će biti govora na ovom mjestu. — 20. marta 1894. godine umro je u Torinu, gdje je proveo posljednje godine života, magjarski političar Lajo (Lajos) Kossuth. Kossuth je rođen 19. septembra 1802. godine u Monok-u u zemljinškoj županiji a siromašnoj protestantskoj, porijeklom slovačkog plemićkog porodici. Školovao se u

Eperjesu, Satoralya-Ujhelyu i Sarospataku. Sa je u Pešti stekao advokaturu. Neko je vrijeme bio advokat grofice Szapary, pa se 1831. godine konačno nastanio u Pešti, 1839. godine bude zbog toga što je produžio izdavanje nekog zabranjenog lista osuđen na četiri godine tvrdilavnog zatvora, ali je već 1840. godine amnestiran. 1841. godine stupi u redakciju „Pesti Hirlapa“, koji je uskoro postao jedan od najviše čitanih magjarskih listova. 1844. godine istupio je iz uredništva „Pesti Hirlapa“ i učestvovao je u osnivanju tzv. „zaštitnog saveza“ („Védegylet“), koji je sebi bio postavio cilj, da pomogne stvaranje magjarske domaće industrije i jake trgovine. Oktobra 1847. godine Kossuth bude izabran u sabor, pa je zatim bio ministar finansija u kabinetu grofa Bathyanya. 1848. godine nastupili su i u monarhiji, kao god i u gotovo svim ostalim evropskim državama (Francuskoj, Njemačkoj, Italiji i t. d.) unutarnji sukobi, u toku kojih je Kossuth kao što je poznato igrao istaknutu ulogu. Avgusta 1849. godine prebjegao je sa izvjesnim brojem prijatelja u Bugarsku, tada tursku provinciju, gdje je bio zatvoren prvo u Vidinu, pa u Szumenu (Stambul), a najzad u Kutahiji u Maloj Aziji. Najzad je pušten u slobodu, pa je otišao u London, gdje je duže vremena živio, dok se nije odatle preselio u Italiju, u Torino, gdje i umro. Prilikom opšte amnestije 1867. godine ponašene su i pravne posljedice ranijeg Kossuthovog djelovanja, pa je 1867. a zatim još jednom 1877. godine i biran u ugarski sabor, ali se nije vraćao u domovinu. 1. aprila 1894. godine preneseni su posmrtni ostaci Kossuthovi u

U slučaju, da se ne nalaze u Beogradu, potrebno je da pošaljete svoje tačne adrese, na koje bi im se novac mogao poslati.

Prodaja sirove slanine.

Opštinska uprava grada Beograda izdavaće građanstvu slaninu na osnovi kupona. Na kupon za mart daće se po 200 gr. Cijena je slanini 14 kruna po kilogramu.

Prodaja slanine vršiće se na tri mjesta: kod prve prodavnice u Markenzijevoj ul. br. 40, na Pallulskoj i na Velikoj pijaci. Prodaja će otpočeti 20. ov. mj. po ovome rasporedu:

- a) kod I. prodavnice dobiće slaninu 20. marta građanstvo I. i II. rejlona, 21. marta stanovnici III. i IV. rejlona, a 22. marta oni iz XIII., XIV. i XV. rejlona;
- b) na Velikoj pijaci 20. marta V. i VI. rejlona, a 21. marta VII., VIII. i X. rejlona;
- c) na Pallulskoj pijaci, u toku 21. i 22. marta, po brojnom redu, IX., XI. i XII. rejlona.

Ljepota

je najuspješnije oružje žena. Ona je mio dar Božji, ali se mora neprestano čuvati i njegovati, jer ona nije vječna. Diana puder ne pridiže samo ljepotu, nego služi i njezi kože i zdravlju.

Vijesti iz unutrašnjosti

Kobna igra granatom.

Prekjuče između 3 i 4 sata poslije podne čuvali su ovce u potesu sela Velikog Mokrog Luga trinaestogodišnji sečjača dječaci Ilija Marinković i Zivko Stanisavljević. U igranju, za vrijeme čuvanja stada, nadju jednu neisplatu granatu, koja je bila zakopana u zemlji. Ilija je počeo čepkati i lupati. U tom lupanju udari u kapslu, koja proizvede silnu eksploziju granate. Oba su dječaka ostala na mjestu mrtva. Trinaestogodišnja Spasenija Ivković i sedmogodišnji Miloš Stanisavljević, koji su od ovoga mjesta bili za pedeset metara udaljeni, teško su ranjeni parčima raspru granate. Oni su juče prije podne preneti u Beograd, gdje im je u hirurškom odjeljenju građanske bolnice na Dorćolu ukazana potrebna liječnička pomoć.

Uspostavljen željeznički saobraćaj.

Počevši od danas, srijede 20. marta, opet je uspostavljen željeznički saobraćaj vozova 442, 441, 426 i 427 na pruzi Stalač—Kruševac.

Dnevne vijesti

Otvaranje etapnog poštanskog ureda u Kula Lumsu.

Na osnovi naredbe vojnog vrhovnog zapovjednika od 25. avgusta 1916. o poštanskoj i brzopjavnoj službi u Albaniji otvoren je 18. marta 1918. u Kula Lumsu c. i k. etapni poštanski ured II. razreda za privatni poštanski saobraćaj. Ured prima i izdaje dopisne karte, otvorena pisma, štampane stvari (novine) i robne uzorke (mustre). Novi etapni poštanski ured funkcija kao ratna pošta za dodijeljene čete, zapovjedništva, urede i ustanove. Kao takav ima i da vrši primanje i izdavanje preporučeni zvaničnih pisama.

Budunpeštu. Njegov sin Ferencz (Francz) Kossuth stupio je poslije dugog bavljenja u inostranstvu aktivno u ugarsku politiku i bio je neko vrijeme i ministar trgovine i umro je 1914. godine, a drugi njegov sin Lujo Todor (Lajos Tivadar), za čiju smo smrt prije kratkog vremena javili, ostao je do kraja života u Italiji.

Književni prijedlog

„Hrvatska Nilva“ u spomen Petra Preradovića.

Primili smo 11. broj revijalnoga tjednika „Hrv. Nilva“, što je u cjelini posvećen Petru Preradoviću. Sadržaj je tom broju ovakav: Dr. Dragutin Prohaska: O pjesniku Petru Preradoviću. — Dr. Petar Karlič: „Petar Preradović prema „Zori Dalmatinskoj“. — Dr. S. Ivšić: Slavenske tudjice u P. Preradovića. — Dr. Milan Ogrizović: Dramaturške misli o „Kraljevici Marku“. — Dr. Petar Skok: Preradovićev priljev Danta. — Preradovićeve misli o metrici (Dosada neizdani pjesnikov rukopis, s komentarnom prof. Vatroslava Jagića i dra. D. Prohaska). — Smotra: Život i djela Petra Preradovića (Dr. D. P.); Glavna djela o Petru Preradoviću (Dr. D. P.); Kad se rodio Petar Preradović (Dr. Brancko Vodnik). — Godišnja preplata „Hrv. Nilve“ iznosi K 36, pojedini broj

U ostalome je djelokrug novog ureda u pogledu poštanskog saobraćaja vojnih lica utvrđen odredbama, obznanjenim za etapne poštanske urede II. razreda u Crnoj Gori, te se ove imaju i u ovom etapnom uredu vršiti. Djelokrug njegov obuhvata i predaju ratnih, poštanskih paketa.

Teška nesreća „kralja topova“ Planeta.

Javljaju nam iz Berlina, da je ondje kod jedne predstave teško nastradao „kralj topova“ Planet, koji je i Beogradjanima dobro poznat sa svojih vratolomnih produkcija u beogradskom orfeumu. On je naime rukama hvatao iz topa ispaljen metak u težini od 48 funti i time uvijek zadivljavao svoje gledaoce. Tako se sa tim svojim produkcijama u neki dan producirao i u Berlinu. Ali u zao čas po sebe. Hvatajući metak, promašio je i metak ga pogodi ravno u čelo. Pao je sav okrvavljen. Zaprepašćena publika prisloži mu u pomoć. Silnom svojom snagom on se međutim ponovno pridigne i stupi na pozornicu, no ondje se onesvijestjen srušio na tle.

Narodna privreda

Održanje stoke.

Zemljoradnik u Srbiji veoma malo pažnje poklanja održanju stoke u pogledu čistote. Poznato je da je čistota tijela jedan od najglavnijih činilaca za održanje uopšte svakog organizma, pa zato želimo da u tome unekoliko damo srpskom privredniku uputa u održanju stoke. Spoljna koža treba da je uvijek čista, a to ćemo postići ako stalno stoku timarimo, peremo i kupamo. Stožna grla treba timariti jednom dnevno i to u kakvom zasebnom odjeljenju stajskom. Kod plemenitijih grla dovoljna je samo četka, a ostala grla treba timariti i četkom i češagijom. Jako sasušena kopita pritiskuje na taban, prouzrokuje pucanje kopitnog zida, te uslijed toga žabica počne pucati. S toga kopita treba čistiti, oprati i, kad se osuši, taban i žabicu premazati vazelinom.

Naročitu pažnju treba obratiti na njeđu konja koji se znoje jako. Umjereno oznojenog konja treba širiti gužvom sijena i, pošto se pokrije, uvoditi u konjušnicu. Jako oznojenog konja treba uvoditi u staju tek onda, pošto mu se skine znoj i provoda 15—20 minuta u kakvom zaklonjenom prostoru od vjetra.

Goveđa isto tako treba timariti četkom, pa a svake treba čistiti u onom slučaju, kad ih želimo njegovati.

Najbolje se čistoća održava pranjem. Pri tom treba paziti, da se grlo nikad ne pere poslije izobilnog hranjenja ili kad je jako zagrijano. Najbolje je prati grlo rano ujutru ili uveče, i to vodom od 20—25°C toplote.

U najnovije vrijeme konje šišaju. I ako je ovaj način praktičan, ipak nije u krajujoj mjeri probitačan. Jer, kratko ošišana grla mogu vrlo lako nazepti. Po red toga zaprežni materijal često puta proizvodi im razne uboje, a, što je najgora, i potrošnja hrane biva veća.

Goveđa se nikad ne šišaju. Goveđe se šiša tek onda, kad je usljed loše i oskudne hrane dobio umršenu dlaku, punu razne nečistoće.

Najpodesnije vrijeme za šišanje je mjesec oktobar, jer ako se grlo dočnije ošiša, onda će mu dlaka sporije odrasti.

1 krunu. Narudžbe šalju se na upravu u Zagrebu, Nikolićeva ul. 8.

Maupassant u izdanju „Zabavne Biblioteke“.

Primili smo 96—97 knjigu pod imenom „Jaka kao smrt“ (Fort comme la mort).

Radi se, dakako, o ljubavi, koja je tako jaka. A istorija, koju u ovom djelu opisuje veliki Maupassant, zaokup ja nas do posljednje žilice. Zedja Taniaova i proždri. anje Prometejeva srca. Valjda još nitko nije opisao mahnutu ljubav starca slikara za mladom djevojkom i onaj sirovohtiv napor bića, koje ne može više da bude ljubljeno, nego osjeća da mu sitno lice plavkino kida srce uzasnije nego bikov kljun. Otamlje mu se iz duše posljednji krik strasti, pos jednja moćba, posljednja nada u mišost. Kao Faust, koji govori soto: „Ja želim blago, što sadrži sve: ja želim mladost“. A radi se o kćeri č o materi, koju je slikar ljubio čitavoga svoga života. Majka je patniku piva otvorila srce, a sada on ne može da ga zatvori više, nego osjeća, kako kroz taj prodor ulazi, preko njegove volje, druga i jača ljubav, ili pravije: ista ljubav, zagrijana od mladjeg lica. Tjelo može da klone, ali srce ostaje svježe i zeleno, dok ne probije krhki svoj oklop i oboje ne podju u vječitu Zaborav. Cijna K 3.60, (uvezano K 4.60). Ne smije se skup je prodavati. Srpska publika, koja je i dosad mnogo i rado čitala Maupassanta, zacijelo će radošno pozdraviti ovaj odlični roman.

Odredbe za putovanje u Svajcarsku

Po zaključku saveznog vjereća izdala je švajcarska vlada nove odredbe, koje se odnose na dolazak stranaca, da bi ove mogla pogranična policija kontrolisati.

Prema tim odredbama potrebni su dalje navedeni dokumenti za prelaz na švajcarsko zemljište:

1. Pasoš, iz njega se mora jasno vidjeti, čiji je podanik onaj koji putuje, kao i mogućnost povratka u domovinu. Na pasošu mora biti viza poštanika ili konzula, nadležnog za ono mjesto, gdje je putnik u posljednje vrijeme stanovao.
 2. Ima se predložiti izvod iz kaznenog registra ili svjedočanstvo vlasti, nadležne tamo, gdje je putnik stanovao za vrijeme posljednja tri mjeseca.
 3. Dokaz, da se ne može ništa prigovoriti njegovu zbog koga se želi putovati u Svajcarsku.
 4. Dokaz, da ima dovoljno novčanih sredstava za bavljenje u Svajcarskoj.
- Ovim putem se stanovništvu stavljaju do znanja nove švajcarske odredbe. Ujedno se javlja, da se osim molbe za dozvolu putovanja u Svajcarsku, — sa taksenom markom od K 2, — koja se putem okružnog zapovjedništva ima uputiti vojnoj glavnoj guberniji, — ima uputiti zasebna molba švajcarskom poslanstvu u Beču za dozvolu bavljenja na švajcarskom zemljištu. Ova molba šalje se švajcarskom poslanstvu tek onda, kad se dobije dozvola od vojne glavne gubernije.
- Odjeljenje za putniče (Passamt) imaće da da dozvolu, izdatu u vrijeme, izda pismeno, što će poslužiti kao priloga molbi, što treba da se uputi švajcarskom poslanstvu.

Razne vijesti

Iz povijesti dvokolica.

G. 1917. navršilo se ravno sto godina, otkada je barun K. Drais izumio dvokolica i prvi se provezao na njima ulicama grada Mannheima. Kroz čeo život smatrali su izumioča smješnim čovjekom i još su se godine 1851. rugali njegovu izumu, koji se zvao „drezina“. Prva su dvokolica bila vrlo nesavršene konstrukcije i vozač je morao izmjenice jednom nogom stupiti na zemlju — koracati. Iza vožnje od nekoliko milja istrošio je vozač nove džezove cipela, jer je morao nogama čestito terati dvokolice, da dobije dovoljan brzinu gibanja. Drais je iskušao svoj talenat i s drugim tehničkim izumima: načinio je model parobroda, koji bi se imao gibati jednako brzinom uz vodu i niz vodu, zatim kola, koja konj tura, umjesto da ih vuče. — U Njemačkoj su već zaboravili na pravog izumioča. Drais i njegovu „drezinu“, kad su nekoliko decenija poslije po francuskom uzoru u veliki dvokolica („bicycle“, „velosiped“).

Novo nebesko tijelo.

Na zvjezdarnici u Königstuhlhu otkrilo je dne 3. veljače o. g. neko novo nebesko tijelo, nova zvijezda. Ta se zvijezda nalazi sada u zvijezdu blizana, a veličina joj je dvanaestoga reda. To se nebesko tijelo jamačno nalazi u našem sunčanom sastavu, jer se dosta brzo giba među stajacicama. Ono ima uze se i jednoga pratioča veličine četrnaestoga reda, koji kruži oko njega. Taj pratilac treba oko 27 sati, dok jednom obidje zvijezdu. Daljnja opažanja i motrenja pokazat će nam, je li to nebesko tijelo do sada nepoznat koji planet našega sunčanog sustava, ili ga moramo možda kako drugačije tumačiti. Zvijezdu je tu otkrio poznati astronom i počasni član hrv. prirodoslovnoga društva, prof. Max Wolf iz Königstuhlha u Njemačkoj.

Sala

Čija je briga?

Neki, samo u pričama, svjetski putnik zanima je svoje društvo jednom prilikom ovom pričom:
— U nekoj državi, kojoj sam ime zaboravio, iza Mtnoga mora, pčele su velike kao jaganjci.
— Onda, koliko su velike košnice? Mora da su kao kuća — prekide ga jedan radoznalako.
— A, ne, kao i kod nas — odgovori laža.
— Pa, kako onda mogu alaziti u njih i izlaziti?
— Kako mogu ući?! To se mene ništa ne tiče. To je njihova briga — izvuče se iz laži nazovi-putnik.
U nevolji.
Iz jednog dvorišta izjuri lopov, a za njime se naturio žandarm.
Žandarm: — Stani! Uhvaćen si!
Lopov: — Stani ti, tebe niko ne vija. Kad me budeš uhvatio, onda sam uhvaćen.

POSILIJEDNJE BRZOJAVNE VIJESTI

Izveštaj njemačkog vojnog vodjstva

Kb. Berlin, 19. marta.

Zapadno bojište:

Front prijestolonasljednika Rupprechta bavarskog:
Napadna pruska, bavarska i saksoska odjeljenja provela su u Flandrii uspješne izvidjaje, kojim je priokom zarobljeno više od 300 Belgjanaca.

Od obale pasve do kanala La Bassée pojačala se na veče topnička borba. Na ostalim frontovima bila je vatra umjerenjena.

Front njemačkog prijestolonasljednika i generala Gallwita:

Kod Yvincourta zarobila su brandenburška napadna odjeljenja poslije vrlo ogorčene borbe 20 vojnika u neprijateljskim rovovima. U o. e strane Reimsa i u Champagnio živjela je na vrijeme topnička vatra, a osobito na sjevernom frontu kod Verduna. Nastavili smo naša izvidjanja. Saksoska odjeljenja zarobila su na istočnoj obali rijeke Maase nekoliko neprijateljskih vojnika.

Front vojvode Albrechta württembergškog:

Na više mjesia lotriškog fronta, u Vogesima i u području Sunda živjela je francuska djelatnost.

Juče smo u vazdušnoj borbi i sa zemlje svalili 23 neprijateljske letalice i 2 ukotovljena balona.

Sa ostalih bojišta nema značajnijih vijesti.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Izveštaj bugarskog glavnog stožera

Kb. Sofija, 18. marta.

Mačedonski front:

Na gornjem dijelu Skumbe protjerale su naše izvidnice više neprijateljskih straža. U zavijutku Čino Reke, zapadno od Dobroga Polja i na više mjesia između Vardara i Dojranskog jezera bila je na vrijeme jača topnička vatra. Na cijelom frontu bila je živahna vazdušna djelatnost. Neprijatelj je zapadno od Bitolja izgubio jednu letilicu pogodjenu metkom iz topa, dok je druga letilica pobijedjena u vazdušnoj borbi od jednog njemačkog letaća pala u Tahinsko jezero.

Dobrudžanski front: Primirje.

Kb. Sofija, 19. marta.

Mačedonski front:

Zapadno od Ohridskog jezera protjerali smo vatrom jedno neprijateljsko pješadijsko odjeljenje. U oblasti Bitolja bila je na vrijeme jača topnička djelatnost. U dolini Strume protjerali smo jaču englesku izvidnicu. Južno od Bitolja zapalio je jedan njemački avijatičar jedan francuski balon.

Dobrudžanski front: Primirje.

ENGLESKA SE PLAŠI I SVOJE SJENE.

(Naročiti brzopjav „Beogradskih Novina“)

Rotterdam, 19. marta.

„Daily Chronicle“ javlja, da boljševici skupljaju crnomorsku flotu, da je predadu neprijatelju. Ova znači novu opasnost za sporazumne sile, jer sa ovom snagom mogle bi središnje vlasti pokušati, da isplove iz Dardanela, na koji bi način bile zagrožene engleske operacije u Palestini. U odeskoj luci leži 100.000 tona francuskih, engleskih, talijanskih i rumunjskih brodova.

NOVA RUMUNJSKA VLADA.

Kb. Bukurešt, 19. marta.

Ovamo su stigle vijesti, da je Marghilomiar sastavio novu rumunjsku vladu. Svi članovi nove vlade su pristalice središnje vlasti.

KRIZA JAPANSKE VLADE.

Protiv sibirke intervencije. (Naročiti brzopjav „Beogradskih Novina“.)

Rotterdam, 19. marta.

Zbog zasnovane intervencije u Sibiru izbila je kriza japanske vlade. Veći dio štampe, a u prvom redu svi trgovci i industrijalci najžešći su protivnici intervencije.

KAVKASKA REPUBLIKA NE PRIZNAJE BREST-LITOVSKI MIR.

(Naročiti brzopjav „Beogradskih Novina“.)

Stockholm, 19. marta.

Prema jednoj brzopjavci iz Petrograda, zaključio je savjet kavkaskerepublike pod Čajževim predsjedništvom, da ne priznaje brest-litovski mir sa Turskom.

LONDONSKE KONFERENCIJE.

(Naročiti brzopjav „Beogradskih Novina“.)

Bern, 19. marta.

„Echo de Paris“ javlja, da je Clémenceau-a na putu za London pratio Pichon i generali Foch i Wygand. Italiju je zastupao Orlando, Bissolatti i Bianchi, a Sjedinjene Američke Države general Blitz. Pod predsjedništvom Lloyda Georgea održale su se u četvrtak i petak vrlo važne konferencije.

NEZAVISNOST AALANDSKIH OSTRVA.

(Naročiti brzopjav „Beogradskih Novina“.)

Stockholm, 19. marta.

Prema finskim vijestima, nanj ravnastanovništvo Aalandskih ostrva, da proglaši svoju nezavisnost. Već su započeli pregovori o izboru samostalne vlade.

ZA SLOBODU MALIH NARODA.

Holandska sudbina Španije. (Naročiti brzopjav „Beogradskih Novina“.)

Zeneva, 19. marta.

„Echo de Paris“ javlja, da se sa Španijom vode pregovori, prema kojima bi i ona morala po holandskom uzoru da preda svoje brodove sporazumu.

AMERIKA PROTIV JAPANU.

Zbog sibirke akcije. (Naročiti brzopjav „Beogradskih Novina“.)

Zeneva, 19. marta.

„Matin“ javlja iz New-Yorka, da Wilsonova poslanica ponovno naglašuje, da Amerika nikada neće pristati na japansku intervenciju u Sibiru.

BUGARSKO-RUMUNJSKI PRIVREDNI ODNOSI.

Atg. Sofija, 19. marta.

Organi narodne i demokratske stranke — „Mir“ i „Preporec“ — raspravljaju o privrednim pitanjima, koja se moraju riješiti između Bugarske i Rumunjske, u prvom redu o gradnji dunavskog mosta, koji će spajati bugarske i rumunjske željezničke pruge.

„Preporec“ misli, da će Ugarska sigurno tražiti, da se ovaj most sagradi kod Carabie, dok će Nijemci zagovarati gradnju mosta kod Ruščuka.

„Mir“, koji temeljito raspravlja ovo pitanje, odlučno je protiv mišljenja, da ovaj most spaja Gjurjevo—Ruščuk i nabraja sve koristi mosta kod Svistov—Corabie, koji je vezao Rumunjsku sa Kavalom i Jadranskim morem i na sebe svezao jedan dio ugarskog prometa.

Otilija Brüll rođena Steiner, javlja u ime svoje, kao i u ime svoje kćerke Alide i rodbine, s rastuženim srcem, da je 7. o. mj. njezin dragi suprug, odnosno otac, brat

Dr. Julius Brüll

zubni ljekar

podlegao nenadanoj smrti.

Zemni su ostaci miloga pokojnika dne 10. o. mj. prije podne prenešeni iz Beograda iz mrtvačnice izraelitskog groblja na vječni počinak u Segedin.

Beograd, marta 1918. 35786



MALI OGLASI

Dentista F. B. Brill
Beograd,
Makedonska ulica broj 5.

Vježbanje na klaviru
na časove prima u villi „Magdalena“



ZUBE vještačke u zlatu i u kaučuku



ZUBNI-ATELJE
J. SIDVERCA
DIPLOMIRANI DENTIST

Beograd, Kraj Milana ul. 57,
špecijalista za vještačke zube

Kupovine i prodaje.
ženske cipele

Planino
gotovan a dobro očuvan, traži se.

Prodaje se
opavaća soba, salon i pivotski čitli

Luka
crna i bjela, u većoj količini,

Prodajem svoju vilu
postojeću na Gurdjevom brdu,

Prodaju se
dva para potpuno nova muška odijela.

Cigle i crijepe
na prodaju, Boinička ulica 12.

Prodaje se
jedan vojnički ogradjen sa kućom

Namještenja.
Dobro fotografiskog pomoćnika

Pomoćnik
potreban je gvozdjarskoj radnji.

Traži se
dobra djevojka ili žena za sav kućevni posao

Traži se
dobra kuharica i sobarica, ili djevojka

Okrug beogradski:
Dragutin Radojević, Lovčenska ulica 3;

Okrug valjevski:
Milosav M. Bajić iz Tulara; Drag Mitrović

Okrug podrinski:
Radomir D. Gačić, Milan Jovanović;

Okrug rudnički:
Ilija D. Malčić iz Majura, Sabac, Dušan S. Vučić

Okrug susederski:
Djordje Stanojević iz Vel. Krsne i Života Lukić

Okrug užički:
Manojlo Munitak iz Močvica; Milan Djurić

Okrug beogradski:
4613. Božidar S. Atanacković, poručnik;

Okrug kragujevački:
Života D. Petrović i Radovan S. Danjanović.

Okrug rudnički:
Milić Petković i Jerotije Jovanović.

Okrug užički:
Jovan Todorović i Milan Zekavica.

Okrug podrinski:
Iz Bogatca: Marko P. Džonić, Čedomir N. Jović

Svelja
koja je vična šivanju haljina, traži se za rad u kući.

Stanovi.
Zasebnu kuću
sa 5-7 soba i ostalim udobnostima

Lijepo namještenu sobu
sa posebnim ulazom, po mogućnosti u blizini

Tražim
pod kiriju udobno namješten stan od 2-3 sobe

Tražim zasebnu kuću
sa 2-3 sobe, predsohljem i ostalo

Razno.
Advokatska kancelarija
Velje M. Todorovića

KORESPONDENCIJA.
Jovanu Premoviću, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim, izvijestite mog brata Svetolika Karaulića

Jovanu Premoviću, Geneva.
Umojlljam da izvijestite Jovana Čolića profesora

Jovanu Premoviću, Geneva.
za g. Mih. Tadića i Vasu Lazarevića, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim svakoga, tko bi što znao o mom sinu

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim vas da me izvijestite detaljno o moju dva devera

Jovanu Premoviću, Geneva.
da dostavi Stojanu Kostiću, narodnom poslaniku, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim zauzmiti se, da mi se pošalje pomoć, akonto moje plate

Jovanu Premoviću, Geneva.
za g. Mih. Tadića i Vasu Lazarevića, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim svakoga, tko bi što znao o mom sinu

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim vas da me izvijestite detaljno o moju dva devera

Jovanu Premoviću, Geneva.
da dostavi Stojanu Kostiću, narodnom poslaniku, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim zauzmiti se, da mi se pošalje pomoć, akonto moje plate

Jovanu Premoviću, Geneva.
za g. Mih. Tadića i Vasu Lazarevića, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Umojlljam da izvijestite Jovana Čolića profesora

Jovanu Premoviću, Geneva.
za g. Mih. Tadića i Vasu Lazarevića, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim svakoga, tko bi što znao o mom sinu

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim vas da me izvijestite detaljno o moju dva devera

Jovanu Premoviću, Geneva.
da dostavi Stojanu Kostiću, narodnom poslaniku, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim zauzmiti se, da mi se pošalje pomoć, akonto moje plate

Jovanu Premoviću, Geneva.
za g. Mih. Tadića i Vasu Lazarevića, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Umojlljam da izvijestite Jovana Čolića profesora

Jovanu Premoviću, Geneva.
za g. Mih. Tadića i Vasu Lazarevića, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
da dostavi Stojanu Kostiću, narodnom poslaniku, Geneva.

Petka Bukumirovića, trgovca iz Prokuplja, molli porodica

Jovanu Premoviću, Geneva.
za gospođu Desanku Arandjelović, Pariz. Draga Desanka,

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim, da me izvijestite o moje bratu Leonidu P. Joaniću

Jovanu Premoviću, Geneva.
da dostavi Act. Jovanoviću, Casse M. B. 3064, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim zauzmiti se, da mi se pošalje pomoć, akonto moje plate

Jovanu Premoviću, Geneva.
za g. Mih. Tadića i Vasu Lazarevića, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Umojlljam da izvijestite Jovana Čolića profesora

Jovanu Premoviću, Geneva.
za g. Mih. Tadića i Vasu Lazarevića, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim svakoga, tko bi što znao o mom sinu

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim vas da me izvijestite detaljno o moju dva devera

Jovanu Premoviću, Geneva.
da dostavi Stojanu Kostiću, narodnom poslaniku, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim zauzmiti se, da mi se pošalje pomoć, akonto moje plate

Jovanu Premoviću, Geneva.
za g. Mih. Tadića i Vasu Lazarevića, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Umojlljam da izvijestite Jovana Čolića profesora

Jovanu Premoviću, Geneva.
za g. Mih. Tadića i Vasu Lazarevića, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim svakoga, tko bi što znao o mom sinu

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim vas da me izvijestite detaljno o moju dva devera

Jovanu Premoviću, Geneva.
da dostavi Stojanu Kostiću, narodnom poslaniku, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim zauzmiti se, da mi se pošalje pomoć, akonto moje plate

Jovanu Premoviću, Geneva.
za g. Mih. Tadića i Vasu Lazarevića, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Umojlljam da izvijestite Jovana Čolića profesora

Jovanu Premoviću, Geneva.
za g. Mih. Tadića i Vasu Lazarevića, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim svakoga, tko bi što znao o mom sinu

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim vas da me izvijestite detaljno o moju dva devera

Jovanu Premoviću, Geneva.
da dostavi Stojanu Kostiću, narodnom poslaniku, Geneva.

Jovanu Premoviću, Geneva.
Molim zauzmiti se, da mi se pošalje pomoć, akonto moje plate

NAJNOVIJI
Projletni Bazari
mogu se dobiti u
KNJIZARI „NAPREDAK“

STOJI
KUDA ČEŠI
U ORFEUM
NOV PROGRAM

C. i kr. vojni kino
od 20. do 22. marta 1918.

RASPORED:
Ratni izvještaji.
Najnovije sa ratišta.
Sjene života.
Drama u četiri čina.

C. i kr. gradjanski kino
od 20. do 22. marta 1918.

RASPORED:
Zavod za seroterapiju.
Znanstvena studija.
Na stranputici.
Vesela drama.

Pravo na bitak.
Drama u 3 čina.
Kako sam se oženio.
Vanredno veselo.

Ulaznice za kino vrijede podjednako kao propusnice.

„TEKLA“
JE JEDINA NEPATVORENA, TRAJNA UPRAVO ZA PRANJE
BOJA ZA ODJEČU
kojom može svako kod kuće bojadisati odjeću svake vrsti.

Gradjanski sud c. i k. okružnog zapovjedništva Beograd-grad
ODREDBA NAREDBE O RASVJETI
možete se držati, a da ne umanjite učinak osvjetljenja, ako upotrebite

JEDAN
CINKOGRAF
koji se zaista dobro razumije u
pripremanje klišeja, može se javiti
odmah u uredništvu „Avala“ („Belgrader Nachrichten“), Knez Mihajlova ulica 38, I. sprat.

Nesrećna i neutješna supruga Jelena sa zaovama, ćerkom i zetom javlja srođnicima i prijateljima, da će svome nježnom i plemenitom suprugu

Vladislavu Gj. Klinkovskom
višem inženjeru željezničke direkcije
datati četrdeseto-dnevni pomen u četvrtak 21. marta o. g. u 10 1/2 sati prije podne u grobnici, parcela 4. na Novom groblju.

Ekspozitura
ENGLESKO-AUSTRIJSKE BANKE U BEOGRADU
posreduje pri odašiljanju novčanini pošiljaka — i telegrafskim putem — zarobljenicima i interniranima preko zasebnog odjeljenja brzo, pažljivo i uz umjerenu nagradu.

Okrug beogradski:
4616. Dimitrije, Dragoljub, Vladimir i Aleksandar Janičevići; Živko Dj.; Živko I. i Blagoje i Nikola Lazidi; Antonije, Milan, Mihajlo i Lazar Todorovići; Radisav Petrović; Bogdan Rašić; Milutin Ivković; Živko i Živan Jovanović; Milorad Mhenković; Nikodije, Milojke, Svetislav i Grujica Vukotići; Voja Jančević; Voja Stamenković; Miladen, Djoka i Pavle Jocković; Miladin Ivanović; Miloje i Jova Žikić; Sava Petrović; Stepan i Živan Lukići, svi iz Umčara. Živojin Milić iz M. Požarevca. Milovan, Svetislav, Boža, Mića i Drago Miličić iz Dražnja. Drago Radočić iz Pudaraca. Ilija Popović; Radisav i Pavle Anđrić iz Kamendola.

Okrug rudnički:
Ilija, Miloš, Radivoje, Milan, Ljubisav, Dušan, Gavriilo i Rajko Lazidi; Milan, Veljkor, Milić, Petar i Dragutin Živanović; Dragoljub, Milorad, Milentije i Dragutin Pantelić; Svetolik i Desimir Djurdjevići; Petar i Radovan Jachmovići; Milorad Krstić; Milutin Milovanović; Vojislav Milinković; Milivoje Stepanović; Živorad Atanasijević; Ranko Mitrović; Živorad Milosavljević; Radenko i Tihomir Milosavljević; Svetozar i Obren Jakovljević; Krsta Ilić; Tihomir Radović; Arandjel Spasojević; Mikaljo i Petronije Uroševići; Milić i Milan Spasojević; Blagoje i Vojin Novaković; Svetislav Janković; Vladisav, Velisav, Dragutin Lazidi i Dragosav Dragojević, svi iz sela Ba.

Okrug susederski:
Djordje Stanojević iz Vel. Krsne i Života Lukić iz Mihajlovaca.

Okrug užički:
Manojlo Munitak iz Močvica; Milan Djurić iz Bojana; Miloje M. Radojević iz Radokuća; Stevan I. Pavlović iz Guglja; Milenko Vukomanović i Vojislav Avramović iz Duba; Vilhan Pavlić iz Borna; i Jovan B. Radosavljević iz Police.

Okrug podrinski:
Iz Bogatca: Marko P. Džonić, Čedomir N. Jović iz Belotića; Jovan, Ivan Živadin, Stevan, Pera i Joca Mišković; Dušan N. Josipović i Stanišav Stekić. Banovo Polje: Svetislav Vučić; Rada Nikolić i Džuradj Jovičić, Dublje; Andreja Spasojević; Dragoljo i Čedomir Kovačević. Klenje: Despot Zorbić; Cveto N. Lukić; Milsav, Stanišav i Ranisav

NA ZNANJE!
Nabavio sam
veću količinu
crnog i bjelog
VINA
koje ću prodavati po umjerenoj cijeni na veće i manje količine u zgradi MESARSKÉ BANKE Zeleni Venac 2.

EKSPozITURA UGARSKÉ
OPŠTE KREDITNE BANKE
BEOGRAD, Knez Mihajlova ul. 39.
izvršuje isplate za vojne zarobljenike i internirane
u mjestima: Austro-ugarske monarhije, Njemačke, Bugarske, kao i u zaposjednutim oblastima, po najpovoljnijim uslovima.

Izvijestavamo srođnike i prijatelje, da ćemo našoj dobroj majci
† Sofiji
poč. Laze Obradovića, višeg učitelja
davati trogodišnji pomen na porodičnoj grobnici, na novom groblju, 20. ov. mj. u 10 sati prije podne. Parcela 6. Beograd, 18. marta 1918.

O odsustvu svoje djece, davaću u subotu 23. marta u 10 sati u Vaznesenskoj crkvi trogodišnji pomen mome milom i neprežaljenom sinu
† Dr. Iliji Todoroviću
sanitet. kapetanu I. klase i školskom lekaru iz Skoplja i mome mužu
† Nikoli Todoroviću
o čemu izvještavam sve svoje rođake, prijatelje i kolege pokojnikove.

Danica M. Simić sa djecom, davaću svome nikad nezaboravljenom suprugu, odnosno ocu
† Dimitriju-Miti Simiću
bivšem knjigovodji Eskontne Banke
godišnji parastos u subotu 23. ovog mjeseca u 11 sati prije podne u Sabornoj crkvi.
Cara Uroša ulica 30.
Beograd, marta 1918.

Sa bolom u duši, javljamo srođnicima, poznanicima i prijateljima, da je naša dobra i neprežaljena majka, sveskrva i baba
† Stanija Lukić
umrla 6. marta ove god., čeznući za svojim sinom, koji se nalazi u tuđini.
Subotica—Koceljivo, 15. marta 1918.

Okrug beogradski:
4616. Dimitrije, Dragoljub, Vladimir i Aleksandar Janičevići; Živko Dj.; Živko I. i Blagoje i Nikola Lazidi; Antonije, Milan, Mihajlo i Lazar Todorovići; Radisav Petrović; Bogdan Rašić; Milutin Ivković; Živko i Živan Jovanović; Milorad Mhenković; Nikodije, Milojke, Svetislav i Grujica Vukotići; Voja Jančević; Voja Stamenković; Miladen, Djoka i Pavle Jocković; Miladin Ivanović; Miloje i Jova Žikić; Sava Petrović; Stepan i Živan Lukići, svi iz Umčara. Živojin Milić iz M. Požarevca. Milovan, Svetislav, Boža, Mića i Drago Miličić iz Dražnja. Drago Radočić iz Pudaraca. Ilija Popović; Radisav i Pavle Anđrić iz Kamendola.

Okrug rudnički:
Ilija, Miloš, Radivoje, Milan, Ljubisav, Dušan, Gavriilo i Rajko Lazidi; Milan, Veljkor, Milić, Petar i Dragutin Živanović; Dragoljub, Milorad, Milentije i Dragutin Pantelić; Svetolik i Desimir Djurdjevići; Petar i Radovan Jachmovići; Milorad Krstić; Milutin Milovanović; Vojislav Milinković; Milivoje Stepanović; Živorad Atanasijević; Ranko Mitrović; Živorad Milosavljević; Radenko i Tihomir Milosavljević; Svetozar i Obren Jakovljević; Krsta Ilić; Tihomir Radović; Arandjel Spasojević; Mikaljo i Petronije Uroševići; Milić i Milan Spasojević; Blagoje i Vojin Novaković; Svetislav Janković; Vladisav, Velisav, Dragutin Lazidi i Dragosav Dragojević, svi iz sela Ba.

Jovan Premović
Case 3545 M. B., Geneve.
4614. Izvještava porodice niže imenovanlih da su živi i zdravi:
Okrug beogradski:
Dragutin Radojević, Lovčenska ulica 3; Života Savković iz Baroševca; Vidosav Isajlović iz Ripnja; Sreten Živojinović iz Beograda, Beogradska 9; Aleksa Milosavljević iz Senaje; Cvetko Živković iz Beograda.
Okrug valjevski:
Milosav M. Bajić iz Tulara; Drag Mitrović iz Rataru; Milosav Dj. Pavlović iz Vrela; Milan Gajević iz G. Lajkovca; Milorad Rašević iz Osečenice; Živorad D. Nikolić iz Strugaonika; Ivan Krizhanović iz Zabrežja; Živko Štaničić iz Vujnovača; Vukosav Anđrić iz Leskovca; Milutin Milovanović iz Novaka; Dušan Mihajlović iz Tvrđojevca; Milutin Isidorović iz Grlezdića, Dragić Mijušković iz Pambukovice; Marjan Vuković iz Vrela; Živojin Perić iz Drena; Boško Isajlović iz Osladića i Milovan Lukić iz Vrovina.
Okrug podrinski:
Radomir D. Gačić, Milan Jovanović; Mihajlo i Stevan Milošević; Radovan Voinović; Luka Pravić; Dušan Lukić-Čikić; Nensinja Cukić; Joca Gačić; Ilija Balać; Milorad Belovuković, svi iz Sapca. Milić I. Rulić, Iva-

dar i Ilija D. Malčić iz Majura, Sabac, Dušan S. Vučić iz Pocerškog Bogosavca; Živojin P. Kovačević iz G. Dobrića; Jovan K. Ilić iz Kozjaka; Dušan T. Stevanović; Vitomir P. Radovanović; Milan V. Ristić; Petar Petrović; Kosta Save Andrića; Miladen i braća M. Nikolić; Risto Blagojević; Mića Risajević; Branko Stanković; Milorad Reljić i Dobrosav Vasiljević, svi iz V. Lesnice; Mitar Djokić iz Loznice; Miladen Kovačević iz D. Dobrića; Novak Pavlović; Milovan Pantelić; Stevan Lj. Pavlović; Svetislav Pantelić; Radoje Stamenković; Gvozden Pantelić; Milosav Krstić; Radojica Petrović; Ljubomir Petrović; Milanković i Dragutin Gligorić; Milan Katančić; Vitomir Katančić; Čedomir Simić; Živan Jakčić; Milutin Kovačević; Tihomir Urošević; Stojša Pejić; Ljubo Jevrić; Tihomir Jevrić; Pujo Ametović; Omer Barić; Dragić Stepanović; Vidoje Stevanović, svi iz Joševa.
Okrug rudnički:
Svetolik, Milan i Ljuba Todorovići; Voltmir Urošević; Milsav Rajčić; Dragoljub Jevrić; Milan Z. Ljubinko i Milsav Djordjević; Nikola Nikolić; Milutin Anđrić; Kosta, Dušan i Milenko Malesimović; Miloš Marković; Živan Sretenović; Obrad Radovanović; Ljuba Lomić; Ljubisav Milić; Svetozar Mirović; Miloš Obradović; Ivan Marković; Ljubomir Petrović; Dragomir I. Nedić; Velisav i Božo Mitrović; Tihomir Radovanović; Ljubisav Radojević; Milosav V. Berdić; Milorad Lazarević; Milivoje, Milan i Vojin Joksimović, svi iz Ugrinovca.

Okrug susederski:
Djordje Stanojević iz Vel. Krsne i Života Lukić iz Mihajlovaca.
Okrug užički:
Manojlo Munitak iz Močvica; Milan Djurić iz Bojana; Miloje M. Radojević iz Radokuća; Stevan I. Pavlović iz Guglja; Milenko Vukomanović i Vojislav Avramović iz Duba; Vilhan Pavlić iz Borna; i Jovan B. Radosavljević iz Police.
Okrug beogradski:
4613. Božidar S. Atanacković, poručnik; Dragomir S. Aleksandrović.
Okrug kragujevački:
Života D. Petrović i Radovan S. Danjanović.
Okrug rudnički:
Milić Petković i Jerotije Jovanović.
Okrug užički:
Jovan Todorović i Milan Zekavica.
Okrug podrinski:
Iz Bogatca: Marko P. Džonić, Čedomir N. Jović iz Belotića; Jovan, Ivan Živadin, Stevan, Pera i Joca Mišković; Dušan N. Josipović i Stanišav Stekić. Banovo Polje: Svetislav Vučić; Rada Nikolić i Džuradj Jovičić, Dublje; Andreja Spasojević; Dragoljo i Čedomir Kovačević. Klenje: Despot Zorbić; Cveto N. Lukić; Milsav, Stanišav i Ranisav

Lukić, Lipolist; Petar Petković; Vojislav I. Čačić; Marko Mihajlović; Stevan V. Stevanović; Milovan Milosavljević; Dragić G. Stanojević; Metković; Rada Selzović, Milan Erčić; Nočaj; Ilija Trifunović; Stefan Sretenović; Živorad Gadžurić; Sovljak; Dragomir Radončić; Stitar; Velimir V. Ilić. Zaslavka; Djoka Milošević, Vladislav S. Kuntić. Prnjaor; Miloš Marjanović, Grušić; Radiša Mitrović; Desić; Damjan Miličić. Bogosavica; Renisav Pantić. Jevremovac; Gavriilo Petrović. Metlič; Čedomir Gajić. Dragojevac; Blagoje S. Simić, Sabac; Toša Z. Jovanović. Mali Bošnjak; Cvetan M. Jevrić. Dražnja; Raško Lazidi; Zvezda; Andrija Balačić. Jelovik; Milorad Vidaković. Skupljina; Živojin Pajić. Sviloava; Svetislav I. Ilić. Subotica; Miodrag Radivojević. Crniljeva; Dragoljub Kostadinović. Cerovica; Miladin Živanović i Boža Stanić. Borinac; Miladin Vukašević. G. Radanje; Miloje Z. Kovačević, Branivoj Petrović, Čedomir Jevtić, Vladimir i Stanko Jevtić. Lesnica; Milan Perić. Pršić. Dušan Matić, Banja Kovičjača; Milorad Mišić, Kravava; Vladislav Teodorović. Čokešina; Ljubomir Rudnićanin. Radjevinca; Svetozar Vlaković; Miloš Stanimirović. Donja Trešnica; Radosav Petrović, Dobrosav A. Simić, Čulina; Petar Mihajlović. Crnče; Milosav Nikolić. D. Bukovica; Milorad Tomić. D. Košlja; Mihajlo Radovanović, Petar Djordjević, Živan Simić, Miloje Matić, Simeun Tečić, Todor i Cvetko Tečić, Sreten Kostić, Luka i Tioslav Matić. Rujevac; Blagoje Matić, Milan Pantić. Carine; Gvozden Nedeljković.